

我爱的人， 怎么说走就走了呢？



倾诉人：唐潇（化名），男
 年龄：23岁
 倾诉热线：87682535/15888563497
 倾诉邮箱：dnsbqg@126.com
 倾诉QQ群：78365797
 公众微信号：dnsbqg
 记者：陈也喆



1. 同在异乡为异客

独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。这样的诗句，只有出门在外的游子才能真正读懂。

我是福建人，毕业于重点大学，双学士学位。一年前，通过人才引进的方式来宁波落户，在政府机关工作。我老家在农村，没上过幼儿园，4岁半就上小学了。因此，我参加工作时的年龄也比一般人小。

初到宁波，最让我困惑的不是饮食习惯，而是语言。每次听到同事们叽里呱啦地用宁波话交谈，我就像个木头人一样，被这个圈子生生地排挤了。下班后，我开始上网寻找学宁波话的视频，还加入了一个学宁波话的QQ群。群友都是些跟我一样，从外地到宁波工作的朋友。

群里有一个叫艳艳（化名）的女孩，跟我聊得最投机。她是江西人，在老家念完职高后，随着父母到北仑工作。后来，她还上了宁波电大北仑分站的专科，一直做着外贸助理的工作，周末喜欢宅在家里看书、看美剧、学英语。

每周六，群里都会组织活动，在僻静的公园，或茶餐厅里，大家面对面用生疏的宁波话交流，互相矫正，互相学习。第一次见到艳艳，就是在午后的茶餐厅里。我们几个学宁波话的积极分子都到了，就差艳艳还没来。我在脑子里构想着她的样子，以及她见到我时的神态。这时，一个清新的女孩面带微笑地走来，还没走近，就不住地向大家抱歉，说她来晚了。

2. 甜蜜的“姐弟恋”

艳艳在我们之间设定了姐弟关系的藩篱，然而，我们的感情却朝着超越普通朋友和姐弟的关系发展着。

虽然艳艳学历不高，但她一直好学上进，也很热爱自己的外贸工作。她自学了英语，还在电大通过了英语四级考试，床头时常放一本外贸的专业书。有时候，她会像个小学生一样，向我讨教英语问题，有时又像个大姐姐，向我灌输生活窍门。我们无话不谈，默契度和好感也与日俱增。

爱情在不知不觉中悄悄滋生。哪一天没有跟艳艳聊天，我就会感到浑身不舒服，后来，艳艳说，她也是，每时每刻都想跟我分

享她的一切。一次郊游中，我小心翼翼地拉住了她的手，她并不挣脱，手心里冒出了汗，我们的关系就这样确定了。

成为男女朋友的我们，依然参加学习宁波话的活动。听到街上石骨铁硬的宁波方言，我们会下意识地模仿，然后相视一笑。异乡人的心不再孤寂，找到了彼此温暖的依靠。

那段日子，我们在一起很甜蜜。为了能多多陪伴她，我甚至推掉了一些工作。她周一到周五在鄞州上班，住公司宿舍，周五晚上回北仑。每次她回家时，我会把煮好的玉米、水煮蛋塞入她的包里，让她在回家的公

3. 渐行渐远的两个人

我想带着她融进我的生活，融入我的朋友圈。我来宁波工作后认识的朋友，基本上都是一些公务员，或是在机关里工作的员工。艳艳似乎融不进去，她找不到话题，也接不了话茬，显得比以往更安静。久而久之，她开始惧怕跟我的朋友们吃饭。

我也渐渐发现，我们在进行深层次交流的时候，比如聊到对某个问题或现象的见解时，我和她很难谈到一块儿去。我想，毕竟我们两个教育背景和成长环境不一样，20多年的人生阅历也不尽相同，存在差异十分正常。可是，这些差异和矛盾，一点一点积累下来，就成了沟通上的障碍。

几个月前，我的家里突然遭遇一些事情。奶奶和姑妈轮番打电话来，让我多关心老家的父母，如果有条件最好回老家工作。后来，我才知道，父母之间出现了嫌隙，天

天闹着要离婚。也许家里繁琐事务的分心，也许是激情过后的彷徨，我对艳艳的态度逐渐冷淡下来。从当初的火热，到后来的不温不火，没有哪个女孩能接受得了。

艳艳有一天问我，是否在意过她的学历？

我说，我从来不是那么看重学历，人心善良才是最重要的。可是仔细想想，我和艳艳之间出现矛盾的主要原因，就是文化背景的不同。她无法理解我的心，我也没法进一步走入她的心。

艳艳又开始失眠了，她说她不满意自己现在的工作单位，想要换一换。我尽自己所能，帮她联系了几家企业，还陪着她一起去招聘会。可是，一段时间下来，一直无果，我心里替她着急，也不由自主地想，学历真是一个问题。现在很少有公司需要专科的人才了。

看到我，她眼睛里露出欣喜的神情，像久别重逢的老朋友一样，我们把QQ上的那份友谊延续到了现实世界里。她说话柔柔的，很容易被我逗笑，我也只喜欢对着她一个人说话，仿佛周围没有别人。

那天傍晚，大家仿佛都看出了端倪，纷纷借故散去，只剩下我和艳艳两个人。我提议去鼓楼吃饭，她爽快地答应了。一路上，我们天南地北地聊着，似乎有说不完的话。她的气质很安静，只有跟我在一起才会说那么多话。对此，她自己也感到奇怪。

那天吃完饭，她执意要买单，她说她是姐姐，比我大一岁，哪有弟弟请姐姐吃饭的？

交车上吃，希望她在返程途中，吃着东西也能想到我。

那段时间，她最大的苦恼是失眠，经常到凌晨3点才能进入梦乡，有时候甚至整夜都辗转反侧。我上网查了很多有关失眠的资料，专门买了书，还带她上中医院调理。在我的悉心照料下，她睡眠的时间越来越长，看着她第二天神清气爽地出现在我面前，我默默告诉自己，要好好珍惜眼前这个女孩，以后的路上，不管碰到什么挫折，我都要用心帮她克服。

每段恋爱的开头总是阳光般美好，继续往下，就是悲剧和噩梦了，我终究没有幸免。

4. 她的不告而别

回宁波后，我以为一切如常，可是我们的谈话里明显地多了一份陌生和沉寂。过了两天，艳艳在电话里对我说，两个人相处得那么累，彼此之间有矛盾，又得不到及时的沟通，很不开心，还不如分开……

突如其来的分手，让我莫名其妙。也许是我太愚钝，不知道如何用语言去安抚女孩。国庆期间，我一个人思考如何好好爱她，却没有把自己的想法及时告诉她。现在想想，我不说，对方怎么能感应得到呢？

第二天，艳艳取消了我的亲情网短号，我很生气，打她电话，却总是不接。好不容易打通了，我无法抑制地发脾气质问她，想要再见她一面，给我个说法。

那个下午，我们约在初识的茶餐厅。一样的背景音乐，一样的环境，对面坐着的她，却神情紧绷，不再欢乐。艳艳说，她已经找到新单位了，需要在市区租房子，最近一段时间很忙，恳求我不要烦她。我说，我可以帮她搬东西。她打断了我，直截了当地表示，我们回不去了，以前在一起，是因为彼此不了解。其实，我们只适合做普通朋友。

我不同意她的说法，她却不再解释，语气里没有任何缓和的余地。随后，她就不告而别了。

那一晚，我漫无目的地走在街头，整个人都被她决绝的话语淹没，像散架一样，失去了主心骨。她说我不成熟，说我吝啬，说我总是按着自己的意愿安排别人。我反省自己，真的有这些毛病。

深夜回到家，我在微信里告诉艳艳，我会为了她改变，改掉这些坏毛病。

然而，她没有回复。第二天，她把我所有的联系方式都删了，还把我的电话加入了黑名单。她已经离开了老单位，我找不到她。

分手已经一个月了，我依然没有从失恋的阴霾中走出来。这是我第一个付出所有心思去爱的人。我不懂得用心经营，没有平衡好家庭与爱情，但我的心是真诚的。艳艳，为什么不给我改进的机会，就那样残忍地离去？

首先，老一辈人说的“门当户对”，其实是不无道理的。除了男女双方的社会地位和经济情况外，两个人的家庭背景与教育背景，更是直接关系到饮食习惯、生活习惯，人际关系圈等等。如果没有正视这个问题，就会引发一系列的矛盾。

其次，唐潇虽然很爱艳艳，可是他却并没有感受到她的焦虑与自卑。女人的心性固然有其复杂性，但从本质上来说，她是渴望被爱的。她之所以频繁地失眠，一方面担心自己的年龄比男方大，怕被嫌弃，另一方面又觉得自己的学历与男方相差甚远。在这样的情况下，唐潇应该给予更多的包容，而不是7天都不联系她。

如果还是放不下她，试着真诚地道歉，温柔地对待她，不给她太多压力与期望。

